2012 「海外華人最喜愛的廣東景區(點)」評選

東莞望牛墩鎮始於宋朝,至今有800多年的歷史,悠久的歷史和深厚 的文化底蘊,為望牛墩留下了獨具特色的傳統民俗文化,形成了「七夕風 情」、「龍舟競渡」、「粵劇曲藝」三大文化品牌。以「嶺南水鄉・幸福樞紐」為主題 的第七屆七夕風情文化節於8月22日至24日隆重舉行,一系列活動精彩演繹浪漫的七夕文 化,令望牛墩成為外界矚目的焦點。

近期東莞市正在研究制定水鄉片區域規劃,加快水鄉片一體化發展,再現水鄉文化。望牛 墩位於水鄉片的中心區域,佔盡地利,鎮委、鎮政府將通過產業佈局,凸顯地方特色,打造 東莞現代嶺南水鄉的先行地和樞紐城。 ■香港文匯報記者 余麗齡



■東莞望牛墩鎮將着力打 造「東莞現代嶺南水鄉的 先行地和樞紐城」

悉,望牛墩鎮委、鎮政府提出了打造東莞現代嶺南水鄉的先行地 和樞紐城的發展定位後,出台了系列關於加快轉變發展方式的意 見,並圍繞水鄉統籌發展,在建設先行地和樞紐城上進行了新的謀 劃,今年上半年以來各項事業穩步推進,經濟社會保持平穩發展態 勢。據介紹,今年1-6月份,全鎮各項税收總額2.96億元,同比增長 (下同) 13.8%,比全市高8.6個百分點,增速全市排第3;進出口總額 1.86億美元,增長15.9%,比全市高9.8個百分點,完成進度50.4%,全 市排第3。

望牛墩鎮委書記黃慶輝表示,一直以來,望牛墩狠抓轉型升級這個 核心,加快打造主導產業,狠抓統籌集約,化解債務,不斷深入開展 三打兩建工作。圍繞望牛墩水鄉風情的特色,鎮委、鎮政府更是下足 功夫,全力進行新謀劃

堅持綠色可持續發展 建設嶺南水鄉公園

黄慶輝介紹,目前望牛墩已與中科院廣州地球化學研究所合作,開 展資源環境、土地集約利用、產業可持續發展和綠色生態城鎮建設等 四方面的綠色可持續發展課題研究,做好「四個區」的規劃建設,打 造幸福導向型產業的集聚區和示範區。

在水鄉風格中心區建設上,今年以來,新簽2宗中心區「三舊」改造 項目,總計約9.5萬平方米,規劃建設一個82畝的嶺南水鄉公園。在水 鄉休閒居住樞紐區打造上,目前,正在做片區的城市設計和農業觀光 項目的深化設計。

在水鄉文化體驗區打造上,目前已與廣州、深圳、東莞等地多家大遊、觀光農業、休閒商務及文化創意等幸福導向型產業項目。 型文化投資公司進行接洽,實地考察後,多家企業正在做市場可行性 分析報告。在水鄉風情宜居社區建設上,目前正在爭取市宜居辦的政 策支持。計劃在每個村(社區)實施「九個一」工程(一條一河兩岸 景觀帶,一批古舊建築、名樹名木保護,一個水鄉風格休閒公園,一 批村道、巷道、橋樑升級改造,一批社區文化體育設施,一個社區政 務服務中心,一份宜居社區建設規劃,一套完善的社區管理體系,一 個便捷的公交服務網絡)。

圍繞「五個一體化」 做好休閒居住樞紐區

如何按照水鄉片主體功能區統籌發展的要求,推動東莞嶺南水鄉 先行地和樞紐城建設早出成效?望牛墩早已統籌謀劃。黃慶輝強 調,下半年望牛墩將在五個方面做文章。

在規劃方面,東莞市委、市政府對水鄉片的聯合發展高度關注, 前期東莞市規劃建設局牽頭,已經初步出台了水鄉片統籌發展概念 規劃。這一區域,將成為東莞幸福導向型產業的集聚區、粵港澳優 質生活圈的特色區域和穗莞合作的重要平台。針對水鄉片的統籌發 展,東莞市委書記徐建華提出要突出產業重點,努力實現基礎設 施、產業佈局、基本公共服務、城鄉規劃和環境保護等「五個一體 化」的發展。

望牛墩將把握其「爭當水鄉片聯片開發的試驗田和核心區」的特 色定位,緊密圍繞水鄉片統籌發展概念規劃和 「五個一體化」的講

話精神,完善城鎮總體規劃修編和各個專項規劃。黃慶輝指出,望 牛墩將重點做好休閒居住樞紐區以及樞紐站周邊地區的規劃銜接工 作,將其作為整個水鄉文化再現的一個核心區域,作為該鎮打造先 行地和樞紐城的最大亮點,做好與市的規劃對接。

推動休閒觀光項目 完善水鄉基礎配象

項目是帶動發展的重要引擎。黃慶輝表示,望牛墩將突出發揮 「三重」項目及幸福導向產業類項目在加快轉變發展方式、推動產業 轉型升級方面的巨大拉動作用,做好服務工作,重點要推進三類項 目的建設。

他介紹,對上半年以來新引進的凸版印刷和食品加工園項目,要在 用地指標落實、公司設立手續辦理等方面予以積極配合,推動項目的 盡快上馬。同時,推動一批休閒觀光項目,主要包括鎮中心區嶺南水

此外,望牛墩還將推動一批基礎配套設施項目,包括升級改造一批 路網和橋樑,整合各類資源,以各村農田、廣場、沿江江景、綠化區 等分散資源為點,以路網、水網、農田林網為線,構築連貫一體的水 鄉特色生態網絡。

在招商方面,望牛墩則圍繞打造印刷包裝造紙主導產業、推進「三 重」建設的要求,更加注重招引印刷包裝類企業,招引大型優質企業 和科技企業。依托良好的水系、農業、文化等資源,招引一批休閒旅

優化美化鎮村環境 抓好民生服務

環境是整個水鄉的生命線。東莞市委書記徐建華在年中點評會 的講話中曾再三強調環境對水鄉片發展的重要性,指出「水鄉片 當前發展的制約在生態環境,未來的潛力也在生態環境。」黃慶 輝表示,望牛墩在打造東莞現代嶺南水鄉的先行地和樞紐城的過 程中,環境的改造將放在首位。

他介紹,未來望牛墩將要加大對水資源生態地修復力度,集中 力量完善一批水利設施和污水處理設施,加快推進截污主幹管網 掃尾工程,加大對污染企業的整治力度。同時,以創建國家衛生 鎮為抓手,完善鎮村環衛設施,大力實施宜居社區創建的「九個 一」工程及景觀河道路堤綠道網工程,實現宜居社區全覆蓋,促 使鎮村環境更加優良,整個城市的提升城市的綜合承載力。

此外,望牛墩還將把民生的改善作為一切工作的出發點和落腳 點,抓好各項民生服務工作。黃慶輝介紹,望牛墩將堅定不移推 進「三打兩建」,創造良好的市場環境、增強地區綜合競爭力和可 持續發展能力的高度.

同時,要提高就業創業服務水平,並着力解決公交出行難的問 題,進一步完善低保和低保邊緣家庭在讀高中、大學生助學金發 放評定辦法,完善戶籍人員就業定額補貼辦法,推動更多公共服 務向新莞人覆蓋,讓廣大群眾共享改革發展成果。



10項特色活動 演繹水鄉魅力

望牛墩有着悠久的歷史和深厚的文化底蘊,形成了「七夕風情」、「龍舟 競渡丨、「粵劇曲藝丨等傳統民俗文化。近年來,望牛墩致力於打造嶺南文 地方走向全國,已經成為望牛墩獨特的文化符號,望牛墩也因此獲得「中 國七夕乞巧文化之鄉」的美譽,七夕貢案《仙凡緣》也在去年獲得中國民 間文藝最高獎——山花獎。

今年望牛墩七夕風情文化節在8月22日至24日隆重舉行。據介紹,本屆 文化節以「嶺南水鄉‧幸福樞紐」為主題,通過舉辦開幕式晚會、特色貢 案展、七夕T恤設計徵集、「聯通盃」原創愛情短信徵集、情歌大賽、水鄉 特色美食街、百對夫妻鵲橋相會、時尚互動遊戲、民間乞巧祈福儀式、閉 幕式晚會等10項緊扣主題、特色鮮明、豐富多彩的文化活動,集中展示該 鎮優美的水鄉生態、豐富的人文資源和獨特的文化魅力,充分體現「人民 的節日,文化的盛會」的活動宗旨。

五大特色亮點 彰顯嶺南風情

據悉,跟往年相比,今年望牛墩第七屆七夕風情文化節活動將圍繞水鄉 文化、嶺南風情、七夕習俗突出五個特色亮點。

一是突出民俗風情,將傳統七夕文化中「製貢案、擺貢案、賞貢案、拜 七姐」等的民俗風情通過特色貢案展、小學生貢案手工藝展、民間乞巧祈 福儀式等活動體現出來,做到還原傳統習俗、體現特色文化、祈求美好心 願。二是突出文化惠民,充分利用村級「五個有」文化設施這一平台,將 部分活動延伸到村一級,並鼓勵各村根據本村實際情況開展相關特色活 動,做到全民參與活動、全民共享盛宴、文化惠民樂民。

本屆文化節還將突出嶺南特色,充分利用七夕文化公園、望溪河七夕文 化長廊等陣地,舉辦情投許願樹、心寫情緣牆、投放許願燈、水鄉特色美 食街等活動,同時,以舉行極具現代嶺南水鄉元素和傳統七夕文化的舞台 背景和情景演出的開幕式晚會,充分凸顯嶺南水鄉文化和七夕浪漫色彩, 讓遊人賓客體驗浪漫情懷、感受水鄉特色,充分彰顯嶺南風情。

理念創新促進文化產業 **活動豐富助建幸福望牛墩**

本屆文化節的理念也有所創新,將望牛墩七夕文化產業規劃發展與第七 屆七夕風情節結合起來,按照「文化搭台、經濟唱戲」的辦節理念,着力 推動七夕文化節吉祥物「郎朗、織織」衍生產品的研發生產,並通過舉辦 七夕創意T恤設計徵集(生產、銷售),開發七夕手信專賣店、七夕手工藝 專賣店等,豐富活動內容、增強節慶活力、促進產業發展。

同時,活動還將充分利用網絡(微博、網站)平台,在活動前期、活動期 間、活動後期,大力宣傳文化節,同時,通過舉辦愛情短信徵集、鵲橋相會 晚會等活動,激活延展牛郎織女愛情精神內涵,傳播健康文明的生活方式, 引導青年男女樹立正確的愛情觀和婚姻家庭觀,助推幸福望牛墩建設。



■望牛墩鎮獲得「中國乞巧文化之鄉」的美譽 。 圖為七夕文化公園 。



■2011年,七夕貢案《仙凡緣》獲得中國民間文藝最高獎-



■七夕貢案《仙凡緣》局 部——用蒜衣製成的荷花



■七夕貢案《仙凡緣》局 部——用白米砌成的茶壺

活動時間

8月22日 晚上8:00 8月22日—24日 7月8日—8月24日

7月6日—8月20日

6月1日—8月24日

8月18日—24日 8月23日晚上8:00 8月22日—24日

8月22日晚10:30 8月24日晚上8:00

第七屆七夕風情節活動安排 活動項目 活動地點 開幕式晚會 望牛墩文化廣場

「聯通盃」原創愛情短信徵集

特色貢案展

情歌大賽

七夕創意T恤設計徵集

水鄉特色美食街 「浪漫相約、牽手幸福」鵲橋會 時尚互動遊戲

民間乞巧祈福儀式 閉幕式

現場展銷 如意路、匯源路 望牛墩文化廣場 望牛墩文化廣場 望牛墩七夕文化公園 相關村文化廣場 望牛墩文化廣場 望牛墩文化廣場

望牛墩文化廣場

望牛墩文化廣場

望牛墩文化廣場

中國聯通

網上訂購

各相關村文化廣場

七夕望牛墩官方微博